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У статті представлений історико-науковий аналіз діяльності Харківського фізико-
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Жодна галузь науки у розв’язанні 

фундаментальних питань, підвищенні 
ефективності наукових досліджень та 
прискорення впровадження  результа-
тів у народне господарство не може 
повноцінно існувати й розвиватися без 
науково-технічного співробітництва 
та підтримки з боку виробництва. То-
му одним з найважливіших напрямів 
діяльності вчених Харківського Фізи-
ко-технічного інституту низьких тем-
ператур у 60-80 рр. ХХ ст. була спів-
праця з науково-дослідними устано-
вами та підприємствами країни. 

Завдання статті полягає у спробі 
провести історико-науковий аналіз дія-
льності вчених ФТІНТ та проаналізу-
вати співпрацю наукової установи з рі-
зними підприємствами народногоспо-
дарського комплексу та реалізацію спі-
льних науково-технічних проектів. 

При написанні даної роботи були 
використані архівні джерела, сучасні. 
різноманітні праці, періодичні видан-
ня, в яких частково розглядаються 
окремі аспекти з даної проблеми. На 
жаль, історіографія досліджуваного 
питання дуже вузька. Серед загальних 
робіт, можна відзначити наукові праці 
В. Т. Толок [1], А. В. Таньшиної [2,3], 
також ювілейне видання присвячене 

50-річчю ФТІНТ [4] та інші. Деякі ро-
боти висвітлюють лише певні аспекти 
обраної проблеми. 

Фізико-технічний інститут низь-
ких температур, створений на початку 
60-х років, сприяв успішному вирі-
шенню науково-технічних та вироб-
ничих завдань у багатьох галузях 
промисловості. Як, наприклад, ство-
рення нової техніки, апробація ре-
зультатів досліджень у сільському го-
сподарстві, медицині, розвідки надр 
нашої планети тощо. Інститут мав по-
стійні зв'язки з багатьма науково-
дослідними установами АН СРСР, та-
кими як: Інститут фізичних проблем 
(м. Москва), Фізико-технічний інсти-
тут, Інститут напівпровідників (м. Ле-
нінград); Інститут фізики металів (м. 
Свердловськ), Фізико-технічний ін-
ститут (м. Казань) та іншими, також з 
науково-дослідними установами АН 
України: Фізико-технічний інститут, 
Інститут радіофізики та електроніки 
(м. Харків), Інститут електрозварю-
вання ім. Патона, Інститут металофі-
зики, Інститут проблем матеріало-
знавства, Інститут органічної та неор-
ганічної хімії, Інститут механіки (м. 
Київ) та інші, й так само з багатьма під-
приємствами, проектними та конструк-



ІСТОРІЯ ГАЛУЗЕЙ ТА ПІДПРИМСТВ                                                

                ПИТАННЯ ІСТОРІІ НАУКИ І ТЕХНІКИ  № 4  2015 16 

торськими організаціями, вищими на-
вчальними закладами України та рес-
публік СРСР. Міцні зв'язки побудовані 
інститутом з різними установами нау-
кового профілю, а також з підприємст-
вами з метою виконання і реалізації на 
практиці результатів досліджень нау-
ковців характеризувались спільним ви-
конанням різного роду науково-
дослідних, конструкторських робіт, на-
данням консультативної наукової та 
технічної допомоги, проведенням кон-
сультацій для інженерів технічного 
складу потужних підприємств різних 
галузей народногосподарського ком-
плексу [5, арк. 68–70, 6, арк. 49]. 

Певну користь у підвищенні ефе-
ктивності наукових досліджень та 
прискоренні впровадження результа-
тів у народне господарство надавали 
різни форми співпраці з науковими 
установами, дослідними центрами, з 
підприємствами країни. Так,  біль-
шість господарських робіт відповідали 
науковій спрямованості інституту, бу-
ли складовими частинами наукових 
тем [7, арк. 72–74].  

Тематика договорів ФТІНТ повні-
стю відповідала дослідженням, що були 
пов’язані з завданнями народногоспо-
дарського плану. В них були передбаче-
ні роботи з надпровідного електрома-
шинобудування, геологорозвідки, ме-
дицини, біології, кріогенної техніки, ма-
теріалознавства. Роботи проводилися за 
календарним планом. Виконання дого-
ворів контролювалися адміністрацією та 
проблемними спеціалізованими науко-
вими радами. По завершенню викона-
них робіт інститут звітував перед Ака-
демією наук України за наступними по-
казниками: найменування договору, з 
ким укладено, планові терміни вико-
нання, коротка техніко-економічна ха-
рактеристика отриманих результатів.  

Серед робіт, які виконувались ін-
ститутом, переважно були з підприєм-
ствами Харкова та області, що мали 
господарське та наукове значення. 

Але всі важливі питання, що пов’язані 
з виконанням спільних проектів, як 
відомо з архівних документів, контро-
лювалися з боку правлячої політичної 
партії на той час, зокрема жорстокий 
контроль з боку партійного бюро. За 
звітний період було проведено декіль-
ка засідань парткому, де розглядалось 
виконання договорів з господарської 
тематики [6]. Базуючись на узагаль-
ненні джерел можна зробити висновок, 
що відомості про такі роботи були не-
від'ємною частиною звітів керівників 
підрозділів на засіданнях партбюро та 
відкритих партійних зборах. На основі 
звітів інститутом приймалися конкрет-
ні рішення, спрямовані на подальше 
зміцнення творчої співдружності вче-
них і фахівців ФТІНТ з науковими і 
виробничими колективами. Потрібно 
відзначити, що в основу спільних робіт 
було покладено завдання збільшення 
масштабів впровадження результатів 
науково-дослідних та конструкторсь-
ких робіт, які виконувалися за завдан-
нями вищих директивних органів та 
планів галузевих міністерств [7].  

Завдяки узагальненню архівних 
документів можна зробити висновок, 
що найбільший обсяг робіт виконува-
вся науковцями інституту для підпри-
ємств та організацій Міністерства за-
гального машинобудування, хімічного 
й нафтового машинобудування, елек-
тротехнічної промисловості тощо. У 
господарській тематиці значне місце 
займали роботи з дослідження фізики 
надпровідників та практичного вико-
ристання надпровідності в електриці, 
вимірювальному приладобудуванні та 
електроприладобудуванні. 

Фахівцями інституту приділялося 
багато уваги  спільним проектам у галу-
зі медицини, які стосувалися розробки 
та виготовлення дослідних зразків кріо-
медицинських інструментів. Ці розроб-
ки були виконані з колективами Харків-
ського медичного інституту, Центру 
психоневрологічної лікарні МШС, 5-го 
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шкірно-венерологічного диспансеру, 
НДІ неврології та психіатрії, Харківсь-
кого НДІ загальної та невідкладної хі-
рургії та іншими [8, арк. 23–26].  

З моменту утворення інституту 
активно розвивався напрям робіт з 
кріомедицини та кріобіології. Так, ра-
зом з співробітниками інституту пере-
ливання крові та невідкладної хірургії 
розпочались дослідження зі створення 
методу тривалого зберігання компоне-
нтів крові. Основними виконавцями 
були науковці В. Г. Манжелій, А. М.  
Воротилін, Р. Е. Поправка, В. П. Куч-
нєв. Після проведення тривалих дослі-
джень з проблем заморожування ерит-
роцитів в різних консервантах і випро-
бування близько 50 консервантів, вче-
ним вдалося підібрати консервант, що 
дає мінімальний гемоліз (близько 3–5%) 
еритроцитів при заморожуванні та віді-
гріванні. До цього в СРСР не було роз-
роблено практично зручних та економі-
чних методів стерилізації мішків. До-
слідниками вдалося розробити новий 
метод прискорення стерилізації пласти-
кових мішечків для зберігання крові під 
тиском за допомогою суміші водяної 
пари з повітрям. Передбачалося засто-
сування зазначеного метода на обласних 
станціях заготівлі крові, в інститутах 
переливання крові Міністерства охоро-
ни здоров'я Радянського Союзу [9, арк. 
14]. На розроблений метод була подана 
заявка до Комітету у справах винаходів 
при Раді Міністрів СРСР.  

У 1964 ріці для Науково-
дослідного інституту тваринництва 
проводилися регулярні консультації з 
метою надання кваліфікованої допо-
моги з проблемі заморожування спер-
ми сільськогосподарських тварин [10, 
с. 29-32]. Інтерес науковців був 
пов’язаний з метою вирішити важливу 
сільськогосподарську проблему – збі-
льшення поголів’я крупної рогатої ху-
доби в аграрному секторі.  

Потрібно підкреслити, що близь-
ко десяти років, з часу створення ін-

ституту група харківських медиків, 
яку очолював проректор інституту 
удосконалення лікарів професор Ми-
кола Сидорович Пушкар, разом із спів-
робітниками Харківського інституту 
загальної та невідкладної хірургії і 
провідними науковцями ФТІНТ займа-
лися проблемою забезпечення, збере-
ження та діяльності функціонування 
кісткового мозку поза людиною. Якщо 
раніше вважалося, що зберігання кон-
сервованої крові при позитивних тем-
пературах можливе не більше одного 
дня, завдяки проведенню великої кіль-
кості експериментів прийшли висновку 
про використання низьких температур 
для консервування кісткового мозку. 
Так, в силу гальмування обмінних про-
цесів стало можливе зберігання крові 
на протязі декількох років. 

Вже у 1964 році вченими був об-
раний консервант, визначено режими 
заморожування й відігрівання малих 
кількостей еритроцитів. Дослідники 
лабораторії інституту за допомогою 
спеціального устаткування розробили 
технології і прилади для програмного 
глибокого охолодження до температу-
ри рідкого азоту (-196 С), що дозволи-
ло впровадити в практику метод та 
трансплантацію крові, кісткового моз-
ку і шкіри [10, арк. 29–32;11, арк. 8–13; 
12, арк. 68–70; 13, с. 2; 14, с. 3]. Цей 
прилад був переданий в цьому ж році 
Інституту ортопедії та травматології. 
Розробники надавали консультації з 
використання нового устаткування для 
заморожування й тривалого зберігання 
кісток і шкіри [10, арк. 29–32].  

З 1966 року в обласному онколо-
гічному диспансері успішно викорис-
товувалась ця установка для створен-
ня запасів кісткового мозку, що до-
зволило докорінно поліпшити такі тя-
жкі хвороби як радіаційне опромінен-
ня та інші. У 1969 році відбулася пре-
зентація нового приладу на міжнарод-
ному симпозіумі «Служба крові» у 
Москві, де вчені продемонстрували 
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роботу приладу, що отримав відзнаку 
диплома другого ступеня в галузі крі-
омедицини [15, арк. 74–80]. 

Далі спільно з лікарями медич-
них закладів Харкова співробітники 
ФТІНТ розробили ряд кріохірургічних 
і кріотерапевтичних інструментів, до 
переваг яких належить безболісність, 
безкровність, відсутність рецидиву, 
скорочення тривалості лікування, де 
використання низьких температур у 
багатьох випадках замінив скальпель 
[16, с. 2; 17, с. 2]. 

Наприкінці 60-х рр. ХХ ст. нау-
ковцями відділу обчислювальної ма-
тематики виконувалися наступні ком-
плексні теми: спільно з медиками Ха-
рківського НДІ неврології та психіат-
рії досліджувалися деякі закономірно-
сті порушення регуляції складних це-
ребральних систем про пухлинних та 
інших ураженнях медіобазальних та 
діенцефально-стовбурових відділів 
мозку. Разом з вченими Інституту бі-
офізики МОЗ СРСР розроблявся алго-
ритм діагностики наближення до гра-
нично допустимого стану піддослід-
ного, що знаходився під впливом теп-
лового чинника [12, арк. 78–88].  

Колективом співробітників ін-
ституту під керівництвом Б. І. Вєркіна 
та групою медиків, яку очолював заві-
дуючий кафедри терапевтичної стома-
тології  Українського інституту удо-
сконалення лікарів В. О. Нікітін, було 
розроблено прилад для лікування зу-
бів та порожнини рота за допомогою 
холоду. Головною перевагою принци-
пово нового приладу було те, що опе-
рація триває кілька секунд і полягає в 
тому, що на уражене місце вистрілю-
ється надзвичайно тоненький струмо-
чок газу з температурою мінус 196 
градусів за Цельсієм. Так, через 10 ÷ 
30 секунд уражене місце заморожу-
ється до температур 130 ÷ 150 граду-
сів нижче нуля, а потім поступово від-
таює. Протягом 5 ÷ 6 днів відмерлі 
тканини відторгалися і через 12 ÷ 14 

днів настає одужування. Комітетом з 
нової медичної техніки Міністерства 
охорони здоров’я було затверджено 
виготовлену апаратуру для випробо-
вувань у провідних лікувальних за-
кладах Харкова, Москви і Києва, а да-
лі  рекомендовано до промислового 
виробництва [18, с. 2; 19, с. 4].  

Отже, однією з перспективних 
областей застосування низьких темпе-
ратур у медицині була розробка мето-
дів кріохірургії, що спрощують най-
складніші хірургічні операції, роблять 
їх безкровними та надійними. Дані 
методи ефективно використовувались 
у стоматології і офтальмології. Особ-
ливо важливе місце належало нейро-
хірургії, урології та гінекології. Так, 
на 1971 рік у Харкові завдяки розроб-
кам вчених ФТІНТ за підтримкою лі-
карів вже було зроблено понад 300 
операцій з пересаджень кісткового мо-
зку, який тривало зберігається при те-
мпературі рідкого азоту. Було викона-
но багато пересаджень шкіри та суг-
лобів хворим в лікарнях [20, с. 4].  

Вже на середину 80-х років ХХ 
ст. з впровадженням стоматологічного 
електродіагностичного апарату 
«СЕДА-1» та стоматологічного кріо-
терапевтичного апарату АСК-6 в ін-
ституті удосконалення лікарів річний 
економічний ефект від використання 
цих двох апаратів склав 78, 66 тис. 
крб. [21, арк. 10–12]. 

Серед завершених та впровадже-
них науково-технічних розробок у 
1984  року значний ефект мало викори-
стання чотириканального електронного 
термометра в клінічній практиці. Ця 
розробка була запроваджена в 2-й клі-
нічній лікарні м. Харкова та Інституті 
вдосконалення лікарів МОЗ Радянсько-
го Союзу з економічним ефектом, що 
дозволило підвищити ефективність 
впровадження в лікувальний процес і 
одужання хворих [22, арк. 55–67]. 

У 1986 році науковцями інститу-
ту розроблена і апробована дослідна 
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партія нового типу апаратів ультрафі-
олетового опромінення крові в меди-
цині та ветеринарії. Ці апарати вико-
ристовувалися для комплексного лі-
кування захворювань серцево-
судинної системи, у гінекології тощо. 
Новинка значно вигравала в порівнян-
ні з аналогічними пристроями, розро-
бленими за кордоном. Апарат УФ 
опромінювання мав вагу трохи більше 
чотирьохсот грамів, за цим досягнен-
ням стояла кропітка та скрупульозна 
праця з вибору нових джерел випро-
мінювання, яка проводилася доктором 
фізико-математичних наук І. Я. Фуго-
лем і кандидатом фізико-математичних 
наук Е. Т. Верховцевим. Провідним 
інженером В. Я. Осиповим і інжене-
ром-конструктором першої категорії 
С. Н. Шнеє розроблена оригінальна 
конструкція апарату, що дозволило 
значно підвищити надійність і якість 
роботи [23, с.4]. Ця оригінальна мето-
дика лікування за допомогою спеціа-
льної лампи для ультрафіолетового 
опромінювання була запроваджена в 
обласній клінічній лікарні на кафедрі 
хвороб вуха, горла і носа [24, с. 2]. 
Цього ж року спільна робота вчених 
інституту та спеціалістів кафедри удо-
сконалення лікарів завершилась розро-
бкою нових методів лікування алергіч-
ної нежиті та для малих операцій, зок-
рема, безболісного видалення частини 
мигдалини або поверхневого ново-
утворення. Ці методи почали постійно 
використовувати у повсякденній роботі 
30-ї лікарні м. Харкова [25, с. 3]. 

На початку 80-х рр.  спеціаліста-
ми інституту сконструйовано унікаль-
ну кріогенну установку із змінними 
офтальмологічними інструментами. 
Цей апарат можна застосовувати там, 
де неможливо використання хірургіч-
ного скальпелю. До переваг цієї уста-
новки потрібно віднести те, що вона 
не тільки швидко охолоджує, а й роз-
морожує оперовану ділянку тіла, це 
винятково важливо під час проведен-

ня тонких маніпуляцій, таких як ліку-
вання різних хвороб ока (глаукоми, 
катаракти та ін.) [26, с. 2, 27, с. 2].  

Аналізуючи архівні матеріали бу-
ло виявлено, що науковцями ФТІНТ 
спільно з працівниками Харківського 
науково-дослідного інституту загальної 
та невідкладної хірургії було виконано 
договір, який був раніше укладено на 
період з січня 1986 по грудень 1987 ро-
ку та спрямований на підвищення ефе-
ктивності роботи наукових установ, 
розвиток та впровадження досягнень 
науки і техніки. Були досліджені мето-
ди діагностики каменів у жовчних про-
токах, функціональний стану м'яких 
тканин й непряме визначення їх мор-
фологічних відмінностей, зокрема, ви-
значення в органі новоутворення, пух-
лин та його меж [28, арк. 3–9]. 

За період 1971–1975 років науко-
вці Фізико-технічного інституту низь-
ких температур виконали близько 17-
ти спільних робіт з науковими устано-
вами країни та союзних республік. У 
результаті розробок, виконаних на ос-
нові госпдоговорів для Державного ін-
ституту прикладної хімії Міністерства 
хімічної промисловості (м. Ленінград), 
Казахстанського державного універси-
тету, НДІ інтроскопії Держкомітету з 
приладобудування, Вільнюської філії 
науково-дослідного інституту Мініс-
терства верстатобудівної та інструмен-
тальної промисловості, у ФТІНТ було 
створено ряд установок, що мали вели-
ке наукове та народногосподарське 
значення. [29, арк. 58–59, 68–70]. 

Групою співробітників відділу 
Б. І. Вєркіна у складі: старший науковий 
співробітник Б. Я. Сухаревский, провід-
ний інженер А. В. Алепін, інженер 
Ю. А. Душечкін і провідний конструктор 
В. А. Кучерявко  була розроблена, виго-
товлена та передана замовнику НДІ при 
ХДУ низькотемпературна калориметри-
чна установка. Ця установка дозволяє 
проводити вимірювання теплоємності 
твердих тіл з високою точністю в інтер-
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валі температур 1,5–300К тільки із засто-
суванням двох хладогентів (азот, гелій). 
Вона так само може бути застосована для 
вивчення температурної залежності еле-
ктроопору та для калібрування темпера-
турних датчиків.  

Також, у цьому ж відділі за госпо-
дарським договором виконана робота з 
дослідження технології приготування 
надпровідних тунельних контактів з 
метою їх використання для створення 
стандартів (еталонів) напруги на основі 
ефекту Джозефсона. Ця спеціальна ва-
куумна установка була розроблена,  
випробувана та передана замовнику 
для виготовлення багатошарових плів-
кових зразків. Дана установка служить 
основою для створення прецизійних 
нормальних елементів, тобто вторин-
них еталонів напруги, необхідних для 
проведення точних вимірювань в ра-
діоелектроніці. [12, арк. 74–80].  

Постійно підтримувалися спільні 
проекти з НДІ кріогенної електрики 
(м. Київ), велися дослідження можли-
вості використання явища надпровід-
ності в надвисокочастотній техніці. 
Окрім того, керівництво ФТІНТ при-
діляло багато уваги виконанню спіль-
них робіт з вченими науково-
дослідних інститутів країни та іншими 
установами. Це характеризується тим, 
що у 1974 році було виконано госпо-
дарських робіт на суму 4499 тис. крб.  

Завдяки вивченню архівних доку-
ментів можна зробити висновки, що 

науково-дослідні та дослідно-
конструкторські роботи, виконані в се-
редині 70-х років, мали велике наукове 
та народногосподарське значення. Бі-
льшість виконаних договірних робіт 
були складовими частинами наукових 
тем, знайшли реалізацію в практичній 
сфері в багатьох галузях промисловос-
ті. Роботи, які мали найбільш економі-
чний ефект від впровадження: розроб-
ка високочастотного джерела протонів 
для прискорення «ПЕІ-2», який був 
впроваджений в Державному оптично-
му інституті ім. С. І. Вавилова (м. Ле-
нінград), економічний ефект склав 
797,4 тис. крб.; у радіотехнічному ін-
ституті АН України (м. Харків) знай-
шов своє застосування термодіод на 
основі арсеніду гелію з річним еконо-
мічним ефектом 492,5 тис. крб.; кріо-
стат (КТ-12) на отверділих газах для 
охолодження радіоелектронної апара-
тури, який відрізняється від раніше 
створених в країні великим ресурсом 
роботи. Більшість господарських дого-
вірних робіт відповідала науковій спря-
мованості інституту [17, арк. 38–52].  

Отже, науковці інституту за до-
сліджуваний період мали широке коло 
наукових зв’язків з дослідними уста-
новами країни. Потрібно відзначити, 
що більшість розробок вчених ФТІНТ 
характеризувались практичною спря-
мованістю для задач гідродинаміки, 
радіоелектроніки, метрології, медици-
ни, хімічної промисловості та інших. 
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